

李强主持召开国务院常务会议

审议通过《国务院关于取消和调整一批罚款事项的决定》和《人体器官捐献和移植条例(修订草案)》

新华社北京10月20日电 国务院总理李强10月20日主持召开国务院常务会议，审议通过《国务院关于取消和调整一批罚款事项的决定》和《人体器官捐献和移植条例(修订草案)》。

会议指出，严格规范处罚事项和罚款标准，是优化营商环境、降低经营成本的重要举措。要持续压减罚款事项，对违反法定权限、不适应经济社会发展需

要、可采取其他方式规范管理的罚款事项做到应减尽减。要严格规范行政处罚自由裁量权，加大对乱罚款的整治力度，完善协同治理和联合惩戒机制，严肃查处以罚代管、过罚失当等行为，加大向社会曝光力度，防止各类惠企政策效果被削弱或抵消。要着力加强事中事后监管，完善监管方法，规范监管程序，提升监管效能，切实加强安全生产、生命健

康、产品质量等重点领域的监管工作，为推动高质量发展提供有力支撑。根据会议审议，本次拟一揽子取消和调整行政法规、部门规章中的33个罚款事项。

会议强调，人体器官捐献和移植是人间大爱善举，关系人民群众生命健康，关系生命伦理和社会公平，是国家医学发展和社会文明进步的重要标志。要坚持人民至上、生命至上，进一步规范人体

器官捐献和移植，保证医疗质量，保障人体健康，维护公民合法权益。要以此次条例修订为契机，强化法治保障，建立全流程追溯和监管机制，加强器官捐献工作体系建设，强化器官获取的伦理审查，依法打击查处涉器官违法犯罪行为，更好保障器官捐献和移植事业健康发展。

会议还研究了其他事项。

今年前三季度中国经济运行情况18日发布：国内生产总值(GDP)913027亿元，按不变价格计算，同比增长5.2%。其中，三季度同比增长4.9%，环比增长1.3%。

从GDP、消费、固定资产投资、进出口总值、规模以上工业增加值、CPI、就业等七组数据可以看出，国民经济总体持续恢复向好，实现全年5%左右的预期目标有信心。

GDP同比增长5.2%：国民经济持续恢复向好

前三季度，中国GDP同比增长5.2%。分季度看，一季度同比增长4.5%，二季度增长6.3%，三季度增长4.9%。

国家统计局副局长盛来运当日在国新办发布会上表示，去年二季度GDP同比增速为0.4%，三季度增速回升至3.9%。如果扣除基数影响，今年三季度GDP两年平均增速是4.4%，比二季度加快1.1个百分点。从环比来看，今年三季度GDP增长1.3%，比二季度加快0.8个百分点。

“我国经济增长在国际主要经济体中名列前茅，这是一个积极变化。”盛来运说，国民经济顶住了来自国外的风险挑战和国内多重因素交织叠加带来的下行压力，总体持续恢复向好。

针对四季度经济走势，盛来运表示，前三季度生产、需求、实体经济预期等都在恢复向好，经济运行是有惯性的，四季度还会保持企稳回升态势。此外，随着政策逐步落实到位，积极效应将进一步释放。去年受疫情影响，第四季度GDP增长2.9%，今年四季度基数相对较低。

“基于以上判断，四季度经济将会继续恢复向好，总体保持回升态势，我们对实现全年5%左右的预期目标很有信心。”盛来运说。

社会消费品零售总额同比增长6.8%：消费趋势向好

前三季度，社会消费品零售总额342107亿元，同比增长6.8%；最终消费支出对经济增长贡献率是83.2%，拉动GDP增长4.4个百分点，其中三季度最终消费支出对经济增长贡献率升至94.8%。

服务消费和居民消费支出保持回稳向好态势。前三季度，服务零售额同比增长18.9%；居民人均消费性消费支出占居民人均消费支出的比重同比提高2个百分点。

盛来运表示，今年相关部门出台了一系列促进消费的政策举措，各地方加快落实，政策效应会持续释放。此外，去年四季度受疫情影响，消费相关指标基数偏低，基数效应有利于消费数据改善。

“中国经济增长的主要推动力正发生变化，预计消费将在未来发挥更大作用。”德国《法兰克福汇报》网站报道如是评价。

固定资产投资同比增长3.1%：投资或将保持稳定增长

前三季度，全国固定资产投资(不含农户)375035亿元，同比增长3.1%；扣除价格因素影响，同比增长6%。

高技术产业投资增长良好。前三季度，高技术产业投资同比增长11.4%，其中高技术制造业和高技术服务业投资分别增长11.3%、11.8%。

民间投资出现积极变化。前三季度，民间固定资产投资同比下降0.6%，但降幅比1至8月份收窄0.1个百分点。

国务院发展研究中心宏观经济研究部研究室主任杨光普表示，随着经济持续恢复向好，企业效益和信心持续改善，投资扩产意愿不断增强，传统产业技术改造、转型升级有望加快，数字化转型、绿色低碳转

从前三季度七大经济数据看中国经济走向

新华社记者 魏玉坤 潘浩

型持续推进，加上各项政策支持落地生效，投资有望保持稳定增长。

进出口总值30.8万亿元：外贸质量效益将进一步提升

前三季度，我国进出口总值30.8万亿元，同比微降0.2%，基本上与去年同期持平。其中，一、二、三季度进出口规模逐季抬升，9月当月进出口规模创年内单月新高。

外贸结构持续优化。前三季度，我国民营企业进出口同比增长6.1%，民营企业自主品牌产品出口比重同比提升0.7个百分点至22.7%；对共建“一带一路”国家进出口好于整体，同比增长3.1%；机电产品出口占比提升，同比增长3.3%。

“今年世界经济波动下行，外需总体收缩，再加上前几年我国外贸一直保持较高增长，原来曾担心今年外贸下滑较多，但三季度降幅明显收窄，好于预期。”盛来运说。

海关总署统计司司长吕大良表示，随着我国经济运行持续好转、内生动力持续增强，稳外贸各项务实举措效用持续发挥，进出口运行态势将更加稳健，质量效益将进一步提升。

全国规模以上工业增加值同比增长4%：工业经济企稳回升

工业是经济的“压舱石”。前三季度，全国规模以上工业增加值同比增长4%，比上半年加快0.2个百分点。

盛来运表示，前三季度，全国规模以上工业增加值累计同比增长4%，三季度同比增长4.2%，8月份和9月份环比持续增长，9月当月同比增长4.5%，工业经济持续恢复、企稳回升。

前三季度，全国工业产能利用率为74.8%，比上半年提升0.4个百分点；9月份，中国制造业采购经理指数(PMI)升至扩张区间；8月份，全国规模以上工业企业利润同比增长17.2%，自去年下半年以来，工业企业当月利润首次实现正增长……相关经营指标也出现积极变化。

工业和信息化部运行监测协调局局长陶青表示，下一步，要加强政策协同落实，加紧实施十大重点行业稳增长工作方案，推动稳增长政策落地见效。系统推进5G、智能网联汽车、新材料等新兴产业发展，开辟新领域新赛道，培育一批增长新引擎，打造竞争新优势。

CPI同比上涨0.4%：有望回升到年均值水平附近

前三季度，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.4%。其中，8月份CPI同比由降转涨，9月份主要受去年高基数影响，同比由涨转平。从环比来看，7至9月份，CPI均保持上涨态势。

“前三季度，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.7%，核心CPI总体稳定，月度之间波动很小。”盛来运说。

“随着需求稳步恢复，市场信心逐步增强，经济运行持续好转，加上低基数效应逐步减弱，我国物价总水平有望继续回升并逐步回升到年均值水平附近。”国家发展改革委副主任丛亮说。

全国城镇调查失业率平均值为5.3%：就业形势总体平稳

今年前三季度，全国城镇调查失业率为5.3%，比去年同期回落0.3个百分点。

9月份，全国城镇调查失业率为5%，比上月下降0.2个百分点，连续2个月下降；31个大城市城镇调查失业率为5.2%，比上月下降0.1个百分点。

2023年大中小学联合招聘高校毕业生秋季专场活动启动，预计提供超千万个就业岗位；人力资源社会保障部等三部门部署开展防止返贫就业攻坚行动，全力稳定脱贫人口务工规模和务工收入……近期，有关部门落实落细就业优先政策，多措并举稳就业。

“随着服务业快速恢复，对就业的带动作用持续显现，加之稳就业各项政策持续发力显效，尤其是对大学生等重点人群就业帮扶力度加大，我国就业形势有望继续改善，居民收入有望保持稳步增长。”杨光普说。

(新华社北京10月18日电)

我国针对居家养老上门服务的首个国家标准发布

据新华社北京10月20日电(记者 高蕾 许文娟)《居家养老上门服务基本规范》国家标准(GB/T 43153—2023)近日发布实施，将为居家养老上门服务内容、服务组织条件及相关流程要求等提供基本指引，是我国针对居家养老上门服务的首个国家标准。这是记者20日从民政部举行的2023年第三季度例行新闻发布会上获悉的。

我国老年人口基数大，老龄化速度快，其中绝大多数老年人选择居家养老，居家养老服务需求巨大，规范开展居家养老上门服务是建立健全养老服务体系、提升老年人居家养老生活品质的迫切需要。此次发布的标准是在全面总结各地实践做法和已有标准成果基础上，适应老年人需求和居家养老服务发展需要编制而成的。

其中，“总体要求”明确了服务组织、服务人员所应具备的基本条件和服务应达到的基本要求；“服务内容”包括生活照料、基础照护、健康管理、探访关爱、精神慰藉、委托代办、家庭生活环境适老化改造等7项服务，涵盖了居家养老所需的主要专业化服务内容；“服务流程”明确了从咨询接待、老年人能力评估、签订服务协议、服务准备到服务实施等一系列程序性要求；“服务评价与改进”明确了服务评价形式及对评价发现问题改进反馈的要求。

民政部社会福利中心主任甄炳亮在发布会上介绍，发布实施国家标准，一方面可通过推动服务专业化规范化建设，提升老年人对居家养老上门服务的认可度，带动老年人消费信心和消费意愿提升；另一方面可为加强居家养老服务组织内部管理提供有效的技术规范支撑，发挥标准引领和强化自律作用。



上图：10月19日，在黑龙江省肇东市五里明镇东升村，农民驾驶机械进行镇压保墒作业。

眼下，“北大仓”黑龙江正值秋收季，各地农民抢抓有利时机，在加快秋收进度的同时，推进秋整地工作，为明年粮食生产打下坚实基础。

新华社记者 谢剑飞 摄
左图：10月19日，在吉林省公主岭市友忠种植农民专业合作社，农民将收获的玉米放入科学储粮仓。

时下正值吉林省秋收高峰期，各地农民抢抓农时，科学收储，全面加快秋收进程。
新华社记者 张楠 摄

大型民族交响乐《龙门颂》奏响龙城

(上接第一版)

随后，百转千回、跌宕起伏、壮丽辉煌的《龙门颂》，奏响了向黄河母亲致敬的最强交响曲，为本届文博会增添了中华民族奔腾不息的黄河旋律。第一乐章《禹凿龙门》以河津黄河号子为素材，生动再现了禹王号角与万人响应的热烈画

卷；第二乐章《龙门夜月》以河津小花戏“白本熬活”为素材，表达了对母亲河历经沧桑磨难的深沉回顾以及对美好未来的无限遐想；第三乐章《鱼跃龙门》，生动解析了河津方言、民歌戏曲等，从节奏中提炼出“跃”的主题，形象表达了中华民族团结协作、百折不挠的坚强意志；第四

乐章《龙门畅想》，欢腾的锣鼓声，更是将演出的氛围推向高潮，描绘了一幅雄伟壮丽的交响音画，展现了中华民族“奋勇拼搏、百折不挠”的伟大精神，形象勾勒出一幅为实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗的时代画卷。

《龙门颂》以壮阔的豪情、深远的意

境、激昂的情怀，生动谱写了河东大地的壮美诗篇，为本届文博会带来属于运城的符号，让广大观众在深情隽永的音符中，得到心灵震撼和精神洗礼。整场演出恢弘大气、引人入胜，令在场观众热情高涨，掌声和叫好声不绝于耳。

市人大常委会主任会议召开

(上接第一版)听取关于开展运城市产业工人队伍建设改革调研情况的汇报；听取关于《市人大代表向原选举单位报告履职情况办法(草案)》的起草说明；听取关于市人民政府市长储祥好提名担任免职人员的情况说明；听取关于市中级人民法院院长赵斌提名担任免职人员的情况说明；听取关于市五届人大常委会第十五次会议议程、日程的安排意见。

邓雁平指出，“一府两院”要坚持立法、执法、普法相结合，严格落实落实、强化调研督导、加强法治宣传，科学推进我市电动车管理和电梯安全管理条例立法工作，保障人民群众人身和财产安全。要全面落实积极的财政政策，发挥财政资金牵引带动作用，加大民生

领域投入力度，强化债务风险管理，确保经济平稳运行。要加快推动能源革命综合改革试点工作，立足运城工业结构，在做好节能降耗工作的同时，积极推进新能源产业链发展，助力实现“双碳”目标。要依法履行审判监管职能，及时依法纠错时效，切实维护公平正义，提升司法权威和公信力。要强化虚假诉讼监督，严格督促落实，完善协作机制，加大对虚假诉讼的打击力度，坚决遏制虚假诉讼犯罪行为。市人大常委会要坚持围绕中心、服务大局，充分运用宪法法律赋予的监督权，实行正确监督、有效监督、依法监督，助推全市经济社会高质量发展。

枣林之下处处生“金”

(上接第一版)

“今年国庆期间，来博物馆参观的游客天天爆满，进入公园的旅游人次更是达到了30万人次。”板栗博物馆馆长李加顺说，丰富的业态给前来游玩的人们增加了趣味性体验，游客可以乘坐小火车穿行枣林，可以沉浸式观看枣园实景剧《打麦场》，还可以枣园中的星空民宿住上一晚。

利用稷山国家板栗公园一块闲置土地建成的唐枣星家庭院度假屋，非常受欢迎。工作人员李锦瑞说，从今年4月28日运营以来，庭院的民宿入住率一直在80%以上，国庆假期更“一房难求”。陶梁村村民李长红说，村里有50多人在这里从事餐

饮、保洁等工作，每月最少能挣3000元。

姚村新建的板栗童话乐园和美食古街也成为远近闻名的网红打卡点。村干部告诉记者，姚村86户村民把枣园出租后，他们优先被聘用为园区职工，每年拿5000元至1万元的土地租金，每月近2000元的工资，以及年底的股份分红等，比过去单纯枣园收入翻了二三倍。

贺宁杰说，依托板栗资源禀赋，稷山县还将继续深挖文旅融合，加大稷山板栗品牌建设力度，推广发展板栗林下经济，让稷山板栗成为群众增收致富的响亮名片。

(新华社太原10月19日电)

办理《单亲出生医学证明》声明

我叫文静，身份证号：142733200004033323，是山西省运城市垣曲县蒲掌乡蒲掌村居民，我于2023年10月12日14时29分在运城市垣曲县欣欣妇产医院顺产一女婴，取名史钰可。

因孩子父亲联系不上，无法提供父亲有效证件为孩子办理出生医学证明。根据规定，现声明为孩子办理

单亲出生医学证明。自声明之日起一个月内，任何人如有异议，可向运城市垣曲县欣欣妇产医院出生医学证明办理处提出，电话：0359—6064120，过期按相关规定为孩子办理单亲出生医学证明。

特此声明

声明人：文静
2023年10月20日

遗失声明

●盐湖区陶村镇石碑庄村不慎将开给中国铁塔股份有限公司运城市分公司农村集体经济组织专用票据(号码：1709787374)第二联(记账联)丢失，声明作废。

●不慎将山西海能石油有限公司永济莺莺加油站成品油零售经营许可证正本[证号：油零售证字第1102034号]丢失，声明作废。

●不慎将田雨鹏坐落于夏县解放南路八十号东风小区四号楼4幢1单元2楼202的房产证(证号：夏县房权证城字第2014010699号，共有人：杨良彦)丢失，声明作废。

●不慎将陈润珊残疾证(证号：14272519880521002773)丢失，声明作废。

●不慎将裴淑引残疾证(证号：14272319650122414544)丢失，声明作废。